

# МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,  
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,  
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода  
2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.  
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 51.

21-го ДЕКАБРЯ,  
1886-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебряный переулокъ, домъ  
наслѣдниковъ протоіерея Зернова, квартала протоіерея  
Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки  
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1885 годъ. Внутреннія Извѣстія. Отъ Совѣта Маріинскаго Епархіальнаго женскаго училища. Отъ Редакціи изданій Общества Любителей духовнаго просвѣщенія.

## ОТЧЕТЪ ПРАВОСЛАВНАГО МИССІОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА ЗА 1885 ГОДЪ.

Благодареніе Богу! Православное Миссіонерское Общество благополучно совершило шестнадцатый годъ своего существованія.

Дѣлами Общества, подъ высшимъ наблюденіемъ Св. Синода, согласно Уставу, завѣдывали: Совѣтъ, находящійся въ Москвѣ, подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Московскаго и Епархіальные Комитеты Общества, подъ предсѣдательствомъ мѣстныхъ Преосвященныхъ.

Въ составѣ Совѣта въ прошедшемъ году произошли слѣдующія перемѣны: съ назначеніемъ Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Дмитровскаго, Епископомъ Литовскимъ и Виленскимъ, мѣсто перваго Помощника Предсѣдателя, по приглашенію Его Высокопреосвященства, занято было въ концѣ апрѣля мѣсяца Преосвященнымъ Мисаиломъ, Викаріемъ Московскимъ. А такъ какъ, вслѣдствіе заявленія Князя Николая Петровича Мещерскаго, ко времени Общаго Собранія оказывалось свободнымъ и мѣсто 2-го Помощника Предсѣдателя, то въ Общемъ Собраніи 19 мая единодушно избранъ былъ въ сіе званіе Губернскій Предводитель Московскаго Дворянства, Графъ Сергій Дмитріевичъ Шереметевъ.

Дѣлопроизводителемъ при Совѣтѣ 29 апрѣля опредѣленъ былъ Священникъ В. Лебедевъ вмѣсто Діакона Е. Карпинскаго, уволившагося отъ сей должности по болѣзни.

Важнѣйшими предметами дѣятельности Совѣта въ прошломъ году были: присканіе и отправленіе строителя для Троицкаго Миссіонерскаго монастыря на Иссыкъ-Куль, въ Туркестанской области, и открытіе новыхъ Комитетовъ Общества.

Предпринятое на средства Православнаго Миссіонерскаго Общества въ Туркестанскомъ краѣ еще при Преосвященномъ Александрѣ, въ 1881 году, построеніе при озерѣ Иссыкъ-Куль Троицкаго Миссіонерскаго монастыря не могло на первыхъ порахъ идти съ желаннымъ успѣхомъ, за ненахожденіемъ челоука, способнаго быть строителемъ такого монастыря. Въ прошедшемъ году двое монашествующихъ изъ разныхъ мѣстъ одинъ за другимъ сдѣлали Совѣту заявленіе о своемъ желаніи поступить на миссіонерское служеніе по усмотрѣнію Совѣта. Совѣтъ, по собраніи о нихъ достаточныхъ свѣдѣній, рѣшился отправить обоихъ въ распоряженіе Туркестанскаго Преосвященнаго Неофита

на дѣло первоначальнаго устроенія миссіонерскаго монастыря въ этомъ отдаленномъ и важномъ по своему положенію въ средней Азіи углу нашихъ владѣній. Изъ нихъ одинъ, заболѣвшій въ пути, долженъ былъ возвратиться въ свою прежнюю обитель, а другой благополучно прибылъ въ городъ Вѣрный и утѣшилъ своимъ прибытіемъ Преосвященнаго Неофита. Вотъ что писалъ объ этомъ Преосвященный Совѣту въ отношеніи отъ 19 іюля прошлаго года: «Принятый Совѣтомъ на служеніе во вновь устрояемомъ Троицкомъ Миссіонерскомъ монастырѣ при озерѣ Иссыкъ-Куль во вѣрнной мѣ епархіи монахъ Свято Троицкія Сергіевы Лавры Іона благополучно прибылъ въ епархіальный городъ Вѣрный 10 іюля и 14 былъ рукоположенъ мною въ Іеродіакона. Разговаривая съ Іоною ежедневно, я замѣтилъ въ немъ скромность, дѣльность и готовность на самоотверженный трудъ, почему и рѣшился ему преподать «божественную благодать, всегда немощная врачующую и осудѣвающая восполняющую», чтобы онъ въ силѣ полученной имъ благодати усерднѣе и успѣшнѣе могъ приняться за дѣло не малое и нелегкое. Онъ похвально на мѣстность устрояемаго монастыря съ двумя сотрудниками, по Божіей милости, согласившимися вмѣстѣ съ нимъ потрудиться въ монастырѣ для спасенія души. Одинъ изъ нихъ молодой туземець, въ дѣтствѣ окрещенный и учившійся въ Ташкентской учительской семинаріи, гдѣ между прочимъ ознакомился съ русскимъ языкомъ и столярнымъ ремесломъ; другой же бодрый старикъ 50 лѣтъ, отличный и честный работникъ. При содѣйствіи перваго Іеродіакона Іона можетъ навывкнуть киргизскому языку и во время зимы въ одной изъ комнатъ Иссыкъ-Кульскаго дома устроить временную молельную, въ другомъ онъ найдетъ опытнаго помощника въ завѣдываніи монастырскимъ хозяйствомъ. На самоотверженный трудъ я благословилъ Іеродіакона Іону и его спутниковъ Св. образами Пресвятой Богородицы Одигитріи и Преподобнаго Сергія Радонежскаго и Саввы Звенигородскаго. Если Пречистая Богородица соизволитъ, то первая, временная и домовая церковь въ монастырѣ будетъ освящена во имя Чудотворной Ея иконы Одигитріи Путеводительницы. А образъ Преподобнаго Сергія для тружениковъ послужитъ видимымъ знакомъ невидимаго управленія новоустрояемымъ монастыремъ Самаго Радонежскаго Чудотворца. На сколько и могу вѣрую, что пріѣздъ Іеродіакона

Юны изъ Троицкой Лавры совершился по соизволенію Божія угодника, что Оиъ, нѣкогда основавшій Свято-Троицкую обитель вблизи Москвы, благодатно посодѣйствуетъ и устроенію Свято-Троицкаго монастыря вдали отъ Москвы».

Отрадно было Совѣту получить отъ Преосвященнаго Туркестанскаго это извѣстіе и немедленно подѣлиться имъ съ учрежденнымъ Соборомъ Свято-Троицкія Лавры. Отрадно и теперь сообщить о немъ во всеобщее свѣдѣніе, дополнивъ его тѣми извѣстіями, какія получены были потомъ отъ самаго Іеродіакона Юны о положеніи строительнаго дѣла въ Исыкъ-Кульскомъ монастырѣ. Вотъ сущность этихъ извѣстій: начатая въ половинѣ августа поправка монастырскихъ зданій окончена была къ концу сентабря, а въ день памяти Преподобнаго Сергія 25 сентабря сіи зданія освящены. Въ настоящее время въ монастырѣ, кромѣ Іеродіакона Юны, живетъ нѣсколько почтенныхъ, честныхъ и трезвыхъ людей, изъявившихъ желаніе до конца дней своихъ потрудиться въ обители по мѣрѣ силъ своихъ. Монастырская жизнь проводится ими главнымъ образомъ въ дѣлахъ по хозяйству монастыря. Богослуженіе отправляется въ молельной комнатѣ, изъ которой предполагается образовать домовую церковь, для чего отъ Совѣта посланъ туда имѣвшійся въ запасѣ походный иконостасъ и не мало отправлено другихъ церковныхъ вещей, необходимыхъ для богослуженія. Такимъ образомъ подготовительная, строительная часть Исыкъ-Кульскаго монастыря поставлена, можно сказать, въ благоприятныя условія. Дальнѣйшая организація и просвѣтительная дѣятельность сего монастыря есть дѣло ближайшаго будущаго.

Для изысканія новыхъ средствъ, необходимыхъ какъ этому новонаначальному монастырю, такъ и древнимъ нашимъ миссіямъ и миссіонерскимъ учрежденіямъ, Совѣтъ призналъ нужнымъ обратиться къ Преосвященнымъ Архипастырямъ тѣхъ епархій, въ которыхъ по разнымъ обстоятельствамъ доселѣ не были открыты Комитеты Общества, съ ходатайствомъ объ ихъ открытіи. Особенно благовременнымъ представлялось Совѣту открытіе новыхъ Комитетовъ Общества въ прошедшемъ году, и соединеніе этого событія съ торжественнымъ празднованіемъ тысячелѣтія со дня кончины Славянскаго Первоучителя св. Меодія. Соглашаясь съ мнѣніемъ Совѣта, Предсѣдатель Православнаго Миссіонерскаго Общества, Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій въ мартѣ мѣсяцѣ прошлаго года обратился съ ходатайствомъ объ открытіи Комитетовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества къ Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Новгородскому и С.-Петербургскому и къ Преосвященнымъ Архипастырямъ слѣдующихъ епархій: 1) Вольнской, 2) Екатеринославской, 3) Курской, 4) Архангельской, 5) Литовской, 6) Олонеккой, 7) Пензенской, 8) Подольской, 9) Полтавской, 10) Исковской, 11) Саратовской, 12) Тверской, 13) Тульской, 14) Херсонской, 15) Таврической, и въ концѣ года еще къ Епископу новооткрытой самостоятельной епархіи 16) Екатеринбургской.

Совѣтъ позволялъ себѣ надѣяться, что это ходатайство объ открытіи новыхъ Комитетовъ не останется безъ послѣдствій и что благоговѣніе къ памяти Славянскихъ Апостоловъ и Первоучителей, которыхъ небесному покровительству поручено Православное Миссіонерское Общество при самомъ его основаніи, расположить и означенныя епархіи, для болѣе вѣрнаго и постоянного обезпеченія нашихъ миссій, присоединиться къ 34 епархіямъ, имѣющимъ уже у себя отдѣленія Общества. Идѣйствительно, вслѣдствіе означеннаго ходатайства, постепенно стали открываться новые Комитеты Общества. Такъ открылись Комитеты: въ Твери 5 мая, въ Каменецъ-Подольскѣ 14 іюля и

въ Одессѣ 26 сентабря прошедшаго года. Къ утѣшенію Православнаго Миссіонерскаго Общества, они проявили весьма успѣшную дѣятельность и общають значительное подкрѣпленіе средствамъ Общества. Это показываетъ, какъ благовременно было предпринято ходатайство объ открытіи новыхъ Епархіальныхъ Комитетовъ и какъ желательно, чтобы и по остальнымъ епархіямъ, имѣющимъ у себя много свѣжихъ и неистощенныхъ силъ, открывалась Комитетская дѣятельность на пользу Миссіонерскаго Общества.

Сообщая объ открытіи новыхъ Комитетовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, Совѣтъ почитаетъ своимъ долгомъ съ благодарностію упомянуть въ своемъ отчетѣ о литературныхъ трудахъ по этому вопросу пожизненнаго дѣйствительнаго члена Общества Е. Н. Воронца, предпринятыхъ имъ по свободному произволенію и просвѣщенной ревности о должномъ развитіи Общества. Въ его статьяхъ о Миссіонерскомъ Обществѣ, появившихся въ прошедшемъ году въ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, разъяснена удовлетворительно для общественнаго сознанія потребность и естественность существованія Комитетовъ П. М. Общества во всѣхъ епархіяхъ, и освѣщенъ путь, по которому должно совершаться дальнѣйшее движеніе въ осуществленіи этого важнаго дѣла. Заслуга Обществу несомнѣнная! Совѣтъ съ согласія автора издалъ эти статьи г. Воронца отдѣльною брошюрой на счетъ Общества и разослалъ ее въ видѣ приложенія къ отчету за 1884 годъ. Новыя его статьи по тому же предмету въ нынѣшнемъ году помѣщены въ такомъ авторитетномъ органѣ, какъ Церковный Вѣстникъ (№№ 14, 15 и 16) и еще болѣе разъяснили вопросъ, столь важный для Миссіонерскаго Общества.

Составъ Православнаго Миссіонерскаго Общества и средства его за прошедшій 1885 годъ представляются въ слѣдующемъ видѣ: въ Московскомъ отдѣленіи его дѣйствительныхъ членовъ было 2,302 \*). Членскихъ взносов и пожертвованій съ процентами на капиталы въ кассу Совѣта поступило 53,630 р. 27¼ к. и дохода отъ Боголюбской Миссіонерской въ Москвѣ часовни 9,349 р. 14 коп. Итого 62,979 р. 41¼ коп.

Въ 36 Епархіальныхъ отдѣленіяхъ Общества членовъ было 5,424. Пожертвованій поступило 62,172 р. 61¾ коп.

Всего же въ Православномъ Миссіонерскомъ Обществѣ въ 1885 году дѣйствительныхъ членовъ было 7,726, пожертвованій поступило 125,152 р. 03 к., что съ присоединеніемъ 31,684 р. 59 к. церковно-кружечнаго сбора на распространеніе православія между язычниками въ Имперіи составляетъ 156,836 р. 62 коп. Въ сложности съ остаткомъ отъ 1884 года 552,239 р. 25¾ к. всѣхъ суммъ по 1 января 1886 года въ приходѣ было 709,075 р. 87¾ к., а по принятому раздѣленію на капиталы: неприкосновеннаго 354,418 р. 89 к., запаснаго 106,550 р. 27 к., расходнаго 248,106 р. 71¾ к. За исключеніемъ изъ сей суммы 158,562 р. 11 к. поступившихъ въ 1885 году въ расходъ (о которомъ будетъ объяснено ниже), къ настоящему 1886 году осталось 550,513 р. 76¾ к., по распредѣленію же на капиталы: неприкосновеннаго 354,418 р. 89 к., запаснаго 73,663 р. 24 к. и расходнаго 122,431 р. 63¾ к., въ томъ числѣ общаго 44,725 р. 92 к. и спеціальнаго 77,705 р. 71¾ к. Денежныя пожертвованія, обращающія на себя особое вниманіе, въ 1885 году были слѣдующія: 1) отъ Членовъ Императорской Фамиліи Ихъ Высочествъ: а) Великаго Князя Константина Ни-

\*) Въ томъ числѣ 6 обезпечившихъ членскій взносъ капиталомъ. Всѣхъ членовъ обезпечившихъ членскій взносъ капиталами въ 1886 году состоитъ 413.

колаевича и Великой Княгини Александры Иосифовны 100 р. и б) Великого Князя Николая Николаевича Старшего 50 р., 2) отъ Высокпреосвященнѣйшаго Предсѣдателя Православнаго Миссіонерскаго Общества, Митрополита Московскаго Іоанніа 500 р., 3) отъ Члена Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, Графа С. В. Орлова-Давыдова 1,500 р. изъ нихъ 1,000 р. для присоединенія къ неприкосновенному капиталу и 500 р. на миссіонерскія нужды Уфимской епархіи, 4) отъ Московскаго купца Θεодора Никитича Самойлова на постройку храма въ Японіи 10,000 р., 5) отъ Соборнаго Протоіерея г. Вышняго Волочка А. Яшина 3,000 р., 6) отъ Вознесенской Давыдовой пустыни 100 р. въ пользу Общества и 1,000 р. на нужды Японской миссіи, итого 1,100 р., 7) чрезъ Іеромонаха Московскаго Покровскаго Миссіонерскаго монастыря Юлія, отъ вдовы Московскаго купца Н. Θ. Садовой по завѣщанію покойнаго ея мужа А. Садова, на бѣдную церковь, назначенныя на устройство новаго Миссіонерскаго стана въ Алтайской миссіи 1,000 р., 8) отъ Священника Екатеринбургской епархіи, Шадринскаго уѣзда, села Бродокамнацкаго, Василія Пономарева, въ пользу Японской миссіи 1,000 р., 9) отъ Воскресенскаго, именуемаго Новый Іерусалимъ, монастыря кружечнаго сбора и пожертвованія отъ монастыря 184 р., 10) отъ Намѣстника Чудова монастыря Архимандрита Марка, бывшаго эконома С.-Петербургскаго Троицкаго на Фонтанкѣ подворья, кружечнаго сбора 121 р., 11) отъ Ігуменіи Рождественскаго монастыря Серафимы кружечнаго сбора и по подписному листу 110 р., 12) отъ Коллежскихъ Секретарей С. В. и Н. В. Хомяковыхъ за 1885 годъ по 100 р., итого 200 р., 13) отъ Преосвященнаго Антонія Епископа Пензенскаго и Саранскаго обезпеченіе его членскаго взноса 100 р., 14) отъ Архимандрита Николоперервинскаго монастыря Викентія пожертвованіе въ пользу Общества изъ остатка братскихъ суммъ 100 р., 15) отъ Священника Таврической епархіи Кипріана Муралева обезпеченіе его членскаго взноса 100 р., 16) отъ Священника Самарской епархіи, Бузулуцкаго у., села Царской Александровки, Алексія Іоанновича Бенедиктова въ пользу Японской миссіи 100 р., 17) отъ Московскаго 1 гильдіи купца Василія Аонасьевича Яковлева, прихожанина Николобольшекрестовской церкви, обезпеченіе его членскаго взноса 100 р., 18) отъ душеприкащиковъ покойнаго Ичетнаго Гражданина Андрея Θεодоровича Хохлова облигація 1 восточнаго займа въ 100 р., 19) отъ дочери Генераль-Маіора Александры Богдановны Асланбеговой, въ память покойной сестры ея, боярыни Елизаветы, обезпеченіе членскаго взноса 60 р., 20) отъ Кандидата Правъ С. В. Спиридонова, въ память боярыни Олимпіады, обезпеченіе членскаго взноса 60 р., 21) отъ Надворнаго совѣтника Іліи Θεодоровича Русанова обезпеченіе членскаго взноса 60 р., и 22) чрезъ Протоіерея Архангельскаго Собора П. І. Калустина, пожертвованіе въ пользу Японской миссіи отъ Священника П. Θ. на поминовеніе за упокой тѣща Продіона и Маріи 50 руб.

Расходъ Православнаго Миссіонерскаго Общества за истекшій 1885 годъ въ количествѣ 158,562 р. 11 коп. произведенъ былъ на слѣдующія статьи: а) 119,605 р. 99½ к. отпущено на содержаніе миссій и миссіонерскихъ учрежденій въ число суммъ, назначенныхъ по смѣтѣ утвержденной прошлогоднимъ Общимъ Собраніемъ. Сверхъ смѣты: б) 10,000 р. отправлены къ Начальнику миссій въ Японіи, согласно волѣ благотворителя, на постройку храма въ Японской столицѣ, в) 1,000 р. отправлены къ Начальнику миссій Томской епархіи на устройство Миссіонерскаго стана среди Бачатскихъ Телеутовъ, г) 424 р. 41½ к. выданы миссіонерамъ, отправлявшимся въ Туркестан-

скую епархію на путевыя издержки до мѣста назначенія и д) 18,188 р. 34 к. открывшими въ своихъ предѣлахъ миссіонерскую дѣятельность Епархіальными Комитетами употреблено на мѣстныя нужды, не вошедшія въ общую смѣту Совѣта Общества. Всего же собственно на миссіонерское дѣло употреблено въ 1885 году 149,218 р. 75 к. Кромѣ того издержано: а) 8,272 р. 36 к. по производству дѣлъ Общества въ Совѣтѣ и Комитетахъ, б) 1,000 р. уплачено Редактору «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей» за веденіе въ нихъ миссіонерскаго отдѣла и в) 71 руб. употреблено въ число суммы, ассигнованной по смѣтѣ на устройство Боголюбской часовни.

Изъ представленнаго обзора движенія суммъ открывается, что въ истекшемъ 1885 году на средства Православнаго Миссіонерскаго Общества миссіямъ и миссіонерскимъ учрежденіямъ было оказано пособіе въ размѣрахъ, не менѣе прежняго значительныхъ, хотя доходы его, вслѣдствіе общаго экономическаго въ дѣлахъ застоя, понизились. Дѣятельность Епархіальныхъ Комитетовъ продолжалась вообще успѣшно. Останавливаютъ особенное вниманіе результаты дѣятельности по сбору пожертвованій въ Комитетахъ: Якутскомъ (8,269 р. 45 к.), Иркутскомъ (7,195 р. 83¾ к.), Костромскомъ (5,003 р. 98 к.), Тобольскомъ (4,149 р. 20 к.), Уфимскомъ (5,081 р. 22 к.), Харьковскомъ (4,289 р. 41 к.), Ярославскомъ (3,429 р. 90 к.), Самарскомъ (3,096 р. 04 к.) и Одесскомъ (3,275 р. 33 к.). Совѣтъ съ благодарностію отмѣчаетъ въ своемъ отчетѣ это значительное поступленіе пожертвованій по означеннымъ Комитетамъ и надѣется, что оно и впредь будетъ продолжаться съ правильною постепенностію на пользу Общества. Заслуживаютъ признательности и частныя дѣятели, ревнующіе отъ всей души объ его успѣхахъ и доставляющіе иногда значительныя пожертвованія изъ разныхъ мѣстностей, помимо Комитетовъ. Изъ нихъ выдается особенно слѣдующій случай: Соборный Протоіерей г. Вышняго-Волочка А. І. Яшинъ, еще до открытія въ Тверской епархіи Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, прислалъ въ Совѣтъ три тысячи руб. Такое значительное пожертвованіе Протоіерея Яшина, присылавшаго и въ два предыдущіе года на Миссіонерское Общество по пяти сотъ руб., заслуживало особеннаго вниманія и о немъ своевременно было представлено, на основаніи § 38 Устава, на Высочайшее воззрѣніе Августѣйшей Покровительницы Общества Государыни Императрицы. Но послѣдовавшее затѣмъ выраженіе Высочайшей благодарности почтенному жертвователю не застало его въ живыхъ, и имя его внесено Совѣтомъ въ помянникъ для вѣчнаго поминовенія въ Миссіонерскихъ церквахъ объ упокоеніи души щедрого благотворителя миссій. Приведенный примѣръ пастырской заботливости объ увеличеніи средствъ Православнаго Миссіонерскаго Общества по истинѣ отраденъ \*).

\* Заслуживаетъ упоминанія еще случай пастырскаго усердія и ревности объ увеличеніи средствъ Миссіонерскаго Общества, который важенъ какъ потому, что относится къ мѣстности, еще и доселѣ не имѣющей Епархіальнаго Комитета Общества, такъ и потому особенно, что, представляя примѣръ успѣшнаго возбужденія къ пожертвованіямъ посредствомъ установленнаго произнесенія поученій въ недѣлю Православія, даетъ указаніе потребности въ общемъ напominаніи Священникамъ о неопустительномъ произношеніи одобренныхъ Святѣйшимъ Синодомъ поученій о миссіонерскомъ дѣлѣ въ недѣлю Православія. Случай этотъ слѣдующій: Екатеринбургской епархіи, Ростовскаго на Дону уѣзда, с. Батайска, Одигитрѣвской церкви Священникъ Георгій Жолткевичъ, при отношеніи отъ 21 февраля, препроводилъ въ Совѣтъ 15 р. деньгами и разныя вещи по оцѣнкѣ на 23 р. 14 к., собранныя имъ въ недѣлю Православія послѣ поученія о нуждахъ миссій и приглашенія прихожанъ къ пожертвованіямъ.

Не менѣе утѣшительны для Общества и другіе труды его членовъ, имѣющіе цѣлю возбужденіе истиннаго Миссіонерскаго духа въ обществѣ оживленіемъ памяти его Основателя. Въ этомъ отношеніи отчетный годъ ознаменовался появленіемъ 1-й книги Твореній Московскаго Митрополита Иннокентія, съ такою любовью и тщаніемъ собираемыхъ дѣйствительнымъ членомъ Общества И. П. Барсуковымъ, составителемъ его біографіи, которая служила какъ бы введеніемъ и приготовленіемъ къ этому важному изданію. Да поможетъ Господь собирателю Твореній Митрополита Иннокентія совершить достопочетный его трудъ на пользу духовнаго просвѣщенія, въ особенности же миссіонерскаго дѣла въ нашемъ отечествѣ!

Къ жизни нашихъ отечественныхъ миссій имѣютъ существенное отношеніе съѣзды Архипастырей въ Казани и Иркутскѣ, бывшіе по распоряженію Высшаго Церковнаго Правительства въ прошедшемъ году. Они должны имѣть весьма важное значеніе для развитія дѣятельности миссіонерской среди инородцевъ всего Поволожья и содѣйствовать къ устраненію существенныхъ препятствій этой дѣятельности въ Сибири, на которыя доселѣ такъ сильно жаловались Начальства миссій.

Постановленія Казанскаго съѣзда Архипастырей уже обнародованы и повсюду приведены въ извѣстность. О постановленіяхъ же Иркутскаго съѣзда Архипастырей и о значеніи ихъ для нашихъ Сибирскихъ миссій сообщаетъ слѣдующее Начальникъ Забайкальской миссіи, Преосвященный Мелетій, Епископъ Селенгинскій: «Всѣ главные вопросы миссіи по отношенію къ инородцамъ, къ расколу и вообще къ возвышенію благочестія въ Сибирскомъ Православномъ народѣ получили отголосокъ въ глубинѣ христіанскаго духа, живущаго Духомъ Святымъ, въ точномъ опредѣленіи дѣятельности пастырей и миссіонеровъ, посылаемыхъ въ среду язычниковъ, въ разрѣшеніи и предначертаніи мѣропріятій къ исходу изъ тѣхъ препятствій, которыя обусловлены средою язычества. Правила, освященные церковнымъ соборомъ Архипастырей, теперь составляютъ твердый оплотъ Православной вѣры, какой только былъ желателенъ для миссіи, дабы твердо рѣшительно стоюю идти къ осуществленію ея высокой идеи, или вѣрнѣе къ исполненію заповѣди Спасителя: «шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа Аминь».

Въ частности къ ободренію Забайкальской миссіи послужилъ драгоценный даръ принесенный въ эту миссію отъ Его Импе-

раторскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михайловича. Подробности о семъ читаемъ въ отчетѣ слѣдующія: «Миссія въ отчетномъ году имѣла необыкновенное счастье получить драгоценное Евангеліе, присланное отъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михайловича. По предварительномъ освященіи присланнаго дара въ Читинскомъ Архангельскомъ соборѣ, Начальникъ миссіи счелъ своею священною обязанностію лично передать это Св. Евангеліе, украшенное сребропозлащеннымъ окладомъ, въ Агинскую церковь Святителя Христова Николая Чудотворца. Событіе это къ необычайной радости христіанъ совершилось 12 ноября, въ день воскресный, и будетъ съ благодарностію сохраняться въ потомствѣ въ роды родовъ. По предварительномъ оповѣщеніи жителей о полученіи чрезъ ихъ уроженца доктора П. А. Бадмаева, живущаго въ Петербургѣ, этого Высочайшаго дара, Преосвященный самъ при церковной процессіи перенесъ Евангеліе изъ дома миссіонера и возложилъ на престолъ. За Литургіею по этому случаю было имъ сказано приличное поученіе объ обязанности каждаго христіанина служить къ распространенію свѣта Евангельскаго между невѣдущими истиннаго Бога, а послѣ Литургіи отправленъ молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому и особо Его Императорскому Высочеству Великому Князю Георгію Михайловичу.

О составѣ и дѣятельности нашихъ главнѣйшихъ миссій, дѣствующихъ въ Сибири приводимъ краткія свѣдѣнія изъ подробныхъ отчетовъ, полученныхъ отъ ихъ Начальниковъ и напечатанныхъ, или имѣющихъ быть напечатанными, въ Вѣдомостяхъ.

Забайкальская, древнѣйшая изъ Сибирскихъ миссій, въ 1885 году состояла подъ управленіемъ Преосвященнаго Мелетія, Епископа Селенгинскаго, и въ личномъ своемъ составѣ имѣла: 1-го Епископа (Начальника миссіи), 1-го игумена, въ званіи его помощника, 5 іеромонаховъ, 25 священниковъ, изъ коихъ трое изъ бурятъ, 4 діаконъ (двое изъ бурятъ) 17 псаломщиковъ (8 изъ бурятъ) и 4 переводчиковъ, новокрещенныхъ изъ ламскаго званія. Дѣятельность этой миссіи происходила въ 3-хъ монастыряхъ: Посольскомъ-Преображенскомъ на Байкалѣ, Троицкомъ на р. Селенгѣ и Чикойскомъ Іоанно-Предтечевскомъ на границѣ Китайской Монголіи. Кромѣ монастырей миссія имѣла свои дѣйствія въ 22-хъ пунктахъ Забайкалья.

Въ Иркутскомъ отдѣлѣ Духовномъ миссіи при 17 станахъ состояли: Начальникъ миссіи, Макарій Епископъ Киренскій, 18 священниковъ и 1 діаконъ, 17 псаломщиковъ и 3 крещенныхъ инородца, изъ новокрещенныхъ ламъ, съ званіемъ переводчиковъ при миссіи. Дѣятельность миссіонеровъ въ обѣихъ миссіяхъ Иркутской епархіи заключалась, какъ и прежде, въ дальнихъ и опасныхъ путешествіяхъ для проповѣдыванія вѣры во Христа бурятамъ и тунгузамъ, въ крещеніи принимавшихъ ученіе Св. вѣры и въ совершеніи для нихъ прочихъ Св. Таинствъ и Богослуженія, въ заботахъ о воспитаніи новокрещенныхъ и дѣтей ихъ въ порядкахъ жизни истинно-христіанской. Эта многотрудная дѣятельность миссіонеровъ встрѣчала доселѣ сильное противодѣйствіе штатныхъ и заштатныхъ ламъ, которые держатъ инородцевъ въ невѣжествѣ и раболѣпномъ подчиненіи. Задача ихъ усложнялась тѣмъ, что въ предѣлы обѣихъ миссій проникали монгольскіе и тибетскіе ламы—пропагандисты Буддѣйской религіи, еще болѣе тѣмъ, что должности общественныхъ начальниковъ у инородцевъ занимали по большей части язычники, которые покровительствовали языческой пропагандѣ и притѣсняли крещенныхъ инородцевъ. Но при всѣхъ препятствіяхъ, вѣш-

За ежегодныя жертвы отъ его прихожанъ на нужды православныхъ отечественныхъ миссій о. Жолтвевичъ просилъ Совѣтъ Миссіонерскаго Общества изъявить имъ благодарность для поощренія ихъ въ большемъ жертвамъ. Кромѣ сего онъ сдѣлалъ предложеніе, чтобы Совѣтъ еще разъ напомнилъ Священникамъ объ ихъ обязанности знакомить народъ съ миссіями и приглашать къ жертвамъ на ония въ недѣли Православія и распорядился бы такъ, дабы ежегодно чрезъ благочинныхъ за мѣсяцъ до недѣли Православія были бы они побуждаемы формально къ этому святому дѣлу: ибо видно, что нашихъ миссій во многихъ мѣстахъ народъ вовсе не знаетъ, тогда какъ онъ весьма усерденъ къ жертвамъ на добрыя дѣла». Совѣтъ выразилъ о. Жолтвевичу благодарность за его сочувствіе и содѣйствіе цѣлямъ Православнаго Миссіонерскаго Общества и прихожанамъ его за ежегодныя ихъ жертвы на нужды миссій. А въ виду занятія его, имѣющаго цѣлю усиленіе средствъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, Совѣтомъ опредѣлено—просить Преосвященныхъ всѣхъ епархій, не благоугодно ли будетъ имъ подтвердить по своему вѣдомству, чтобы во исполненіе указа Св. Синода отъ 10 Апрѣля 1872 года за № 20, Священнослужители ежегодно въ недѣлю Православія, или въ другое установленное по мѣстнымъ обстоятельствамъ время съ церковной каедрой знакомилъ своихъ прихожанъ съ дѣломъ нашихъ Православныхъ миссій, располагалъ ихъ къ участію въ немъ своими послѣдними жертвами.

нихъ и внутреннихъ, трудами миссіонеровъ обращено, при благодати Божіей, значительное число язычниковъ къ вѣрѣ Христовой, именно: въ Иркутской миссіи 1.444 чел., въ Забайкальской 361 чел. Устроенныя заботами миссіи школы продолжали существовать и развиваться. Учившихся въ нихъ было: въ Иркутской Миссіи 230—въ 13 школахъ, въ Забайкальской—337 чел.—въ 19 школахъ. Кромѣ того въ Забайкальской миссіи, для усиленія средствъ по воспитанію и образованію инородческихъ дѣтей, основано въ прошедшемъ году Братство во имя Свв. Меодія и Кирилла первоучителей Славянскихъ и Св. Иннокентія Иркутскаго, поставившее на первыхъ порахъ своею задачею приобрѣтеніе единообразныхъ учебниковъ по всеѣмъ училищамъ миссіи.

Въ Томской епархіи въ отчетномъ году, подъ управленіемъ Начальника миссіи, Епископа Бійскаго Макарія, состояли двѣ миссіи: Алтайская и Киргизская. Въ составѣ Алтайской миссіи, при 11-ти станахъ, находились: 1 протоіерей (онъ же и помощникъ Начальника миссіи), 3 іеромонаха, 10 священниковъ, 2 діакона, причетниковъ, учителей и толмачей 24, учительницъ 6 и 1 фельдшеръ; въ Киргизской миссіи: при одномъ станѣ 1 священникъ, 1 псаломщикъ и 1 толмачъ.

Въ вѣдѣніи Начальника миссіи состояло, сверхъ двѣнадцати становъ, два монастыря, учрежденные съ миссіонерскою цѣлію: Чолышманскій—мужской и женскій—Николаевскій. Въ Чолышманскомъ монастырѣ, 3 послушника; въ Николаевскомъ, кромѣ настоятельницы и священника, находились: 4 монахини (1 инородка), 98 послушницъ, въ томъ числѣ 13 инородокъ. Члены миссіи исполняли свои обязанности съ полнымъ усердіемъ. Начиная съ Начальника миссіи и кончая послѣднимъ толмачемъ, все совершали поѣздки по ввѣреннымъ имъ отдѣленіямъ, такъ что теперь нѣтъ такого мѣста на Алтаѣ, гдѣ бы не знали о Христѣ. Плодомъ этихъ поѣздокъ было приобрѣтеніе для церкви Божіей 728 душъ изъ язычества и магометанства. Въ проповѣданіи слова Божія язычникамъ принимали участіе и ученики катихизаторскаго училища.

Для утвержденія въ вѣрѣ и благочестіи паствы христіанской членами миссіи въ 32 церквахъ и молитвенныхъ домахъ совершаемы были богослуженія, во время которыхъ всегда предлагались поученія. Въ воскресные и праздничные дни почти во всеѣхъ станахъ бывали послѣобѣденныя религиозно-нравственныя бесѣды, которыя посѣщались жителями усердно. Въ тѣхъ улусахъ, деревняхъ и аулахъ, въ которыхъ нѣтъ ни церкви, ни молитвеннаго дома, богослуженіе для говѣвшихъ совершалось на мѣстахъ ихъ жительства.

При всеѣхъ станахъ миссіи существуетъ 25 училищъ, въ коихъ обучалось мальчиковъ и дѣвочекъ 587 человекъ. Дѣти способныя, но недостаточныхъ родителей, или сироты, состояли пансіонерами на содержаніи миссіи. Всеѣхъ пансіонеровъ было 52 человекъ. Высшее образованіе для миссіонерскихъ цѣлей дается въ катихизаторскомъ училищѣ, существующемъ при Бійскомъ архіерейскомъ домѣ, подъ личнымъ наблюденіемъ Начальника миссіи. Въ женскомъ училищѣ, въ Улаѣ, руководимомъ сестрами монастыря, кромѣ грамотности, преподаваемы были и женскія рукодѣлія. Характеръ преподаванія во всеѣхъ школахъ миссіонерскихъ церковно-воспитательный.

Для наблюденія надъ неувердившимися еще въ христіанствѣ новокрещенными и для усиленія проповѣди среди некрещенныхъ инородцевъ, къ которымъ за дальностію разстоянія рѣдко приходится миссіонерамъ пріѣзжать, необходимымъ признается основаніе двухъ новыхъ становъ: одного въ Чуѣ, близъ Китайской границы и другаго—въ Бачатскихъ улусахъ. Поспѣшить

открытіемъ стана въ Чуѣ необходимо для пресеченія наглого напора ламъ изъ Монголіи, старающихся привить ламаизмъ и на Алтаѣ.

Но вотъ еще нужда Алтайской миссіи. Въ Бійскѣ, резиденціи Начальника миссіи, сгорѣлъ Архіерейскій домъ съ церковію. Миссіонерское Общество, безъ сомнѣнія, поспѣшитъ на помощь этой почтенной миссіи въ постигшемъ ее несчастіи.

Отчета о дѣятельности миссіи въ Камчатской епархіи, за бытіемъ въ концѣ года изъ миссіонерской службы управлявшаго миссіей Священника Трусова, не представлено. Но изъ вѣдомости о просвѣщенныхъ въ 1885 году Св. крещеніемъ язычниковъ видно, что миссія имѣла значительный успѣхъ. Крещено въ этой миссіи 1042 чел.

Для распространенія истинъ Православной вѣры въ средѣ инородцевъ посредствомъ книгъ на инородческихъ языкахъ по прежнему продолжала свои труды Переводческая Комиссія, состоящая при Братствѣ Св. Гурія въ Казани. Въ отчетномъ году ею издано:

#### 1. На Татарскомъ языкѣ:

1. Телякляр—Часословъ, въ 5,000 экз.
2. Акыл бира торган княга (Извлеченіе изъ книги Премудрости Иисуса сына Сирахова), 2-е изданіе, въ 8,000 экз.
3. Воскресная служба шестаго гласа, 3-е изданіе, въ 3,000 экз.
4. Послѣдованіе Св. Пасхи, 2-е изданіе, въ 3,000 экз.
5. Первоначальные уроки Русскаго языка, 2-е изд. въ 5,000 экз.

#### II. На Чувашскомъ языкѣ:

6. Священная Исторія Ветхаго и Новаго Заветъ, 3-е изд., въ 4,050 экз.
7. Молитвенникъ, 2-е изд., въ 5,000 экз.
8. Всеищное бдѣніе и Литургія Св. Іоанна Златоустаго, въ 2,000 экз.
9. Букварь, 4-е дополненное изд., въ 5,000 экз.

#### III. На Луговомъ Черемисскомъ языкѣ:

10. Требникъ, въ 2,500 экз.
11. Послѣдованіе о исповѣданіи, въ 2,500 экз.
12. Божественная Литургія Св. Іоанна Златоустаго, въ 2,000 экз.

Изданія Комиссіи, согласно распоряженію Совѣта, разыскивались безмездно по нѣкоторымъ высшимъ учебнымъ заведеніямъ, ученымъ учрежденіямъ и семинаріямъ, а также по миссіямъ и инородческимъ приходамъ.

О состояніи Японской Православной Церкви къ Собору 1885 года 1—4 Іюля отъ Начальника Россійской Духовной миссіи Епископа Николая Совѣту донесено слѣдующее:

С о с т о я л о :	Сравнительно съ прошедшимъ годомъ.
церковныхъ общинъ . . . . .	184
священнослужителей . . . . .	17
въ томъ числѣ:	
епископъ . . . . .	1
архимандритъ . . . . .	1
игуменъ . . . . .	1
іеромонаховъ . . . . .	3
іереевъ . . . . .	8
діаконовъ . . . . .	3

изъ нихъ русскіе: епископъ, архимандритъ, игуменъ и два іе-

ромонаха; японскіе: 1 іеромонахъ, 8 іереевъ и 3 діакона; русскихъ свѣтскихъ членовъ миссіи . . . . . 2	тоже.
(1 учитель пѣнія и 1 діако- нисса);	
проповѣдниковъ . . . . . 94	меньше на 1
христіанъ . . . . . 11,275	больше на 1,294
крещено за годъ . . . . . 1,467	» » 205
оглашенныхъ состояло . . . . . 443	меньше на 57
браговъ совершено . . . . . 33	больше на 10
умерло за годъ . . . . . 173	» » 29
церковныхъ зданій . . . . . 121	» » 5
мѣсть проповѣди . . . . . 314	» » 21
издержано христіанами за годъ на содержаніе проповѣдниковъ и другія церковныя нужды:	
5,691 ентъ 10 сентъ, меньше на 1,401	$\frac{84}{\text{ентъ}}$
приготовлено ими на содержа- ніе проповѣдниковъ въ насто- ящемъ году:	
2,259 ентъ 96 сентъ, » » 194	$\frac{63}{\text{ентъ}}$
пожертвовано ими на Семинарію:	
42 ентъ 39 сентъ, больше на 20	$\frac{99}{\text{ентъ}}$

Соборъ занимался обычнымъ дѣломъ: принятіемъ отъ священниковъ и проповѣдниковъ сообщеній о состояніи вѣрен-ныхъ имъ частей Церкви и о ходѣ ихъ занятій въ продолженіи года, затѣмъ—распредѣленіемъ проповѣдниковъ, причемъ, впрочемъ, почти уже сдѣлалось правиломъ оставлять ихъ на прежнихъ мѣстахъ, если только нѣтъ особенныхъ обстоятельствъ, побуждающихъ сдѣлать перемѣщеніе. Священники, какъ пастыри уже свыкшася съ каждымъ изъ нихъ своего духовнаго стада, тѣмъ менѣе могутъ быть двинуты съ своихъ мѣстъ. Только Священникъ Павелъ Савабе, находя для себя, по слабости здоровья, обременительнымъ завѣдывать большимъ приходомъ, просилъ оставить его при одной какой либо церкви, что Соборомъ и исполнено; по предложенію Собора, онъ избралъ для себя одну изъ церквей своего бывшаго прихода, при которой нынѣ и состоитъ; всѣ же прочія его церкви, по близости оныхъ къ Тоокео, поручены двумъ Тоокейскимъ священникамъ: большая часть—іеромонаху Павлу Ниццума, меньшая—Священнику Павлу Сато.

Священникъ города Хакедате и всей сѣверной части Японіи, Титъ Комацу, заинтересовалъ и растрогалъ Соборъ своимъ разсказомъ о посѣщеніи имъ Курильскихъ христіанъ,—малой части бывшаго пѣбогда духовнаго стада Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, нынѣ вошедшей въ составъ Японской церкви. Когда, 12 лѣтъ тому назадъ, наше Правительство отдало Японіи Курильскіе острова, взявъ безраздѣльнаго владѣнія островомъ Сахалиномъ, то на островахъ у самой Камчатки около 100 Курильцевъ-христіанъ пожелало остаться въ подданствѣ Японіи, чтобы не перемѣнять мѣсть своихъ поселеній, къ которымъ они привыкли и которыя обильно снабжали ихъ средствами непрехотливой ихъ жизни. Но съ теченіемъ времени Японское правительство нашло нужнымъ поселить ихъ ближе къ болѣе населеннымъ мѣстамъ Имперіи, и потому перевело ихъ на небольшой островъ Сикотанъ, лежащій у сѣверо-восточнаго берега Эзо. Уже три года тому назадъ мы слышали, что Курильцы-христіане очень желаютъ посѣщенія священника. Титъ Комацу намѣлъ возможнымъ исполнить ихъ желаніе. Такъ

какъ Курильцы говорятъ по русски, съ японскимъ же языкомъ еще не успѣли освоиться, то съ Священникомъ Комацу долженъ былъ отправиться переводчикомъ одинъ изъ окончившихъ курсъ въ здѣшней семинаріи, исполнявшій вмѣстѣ съ тѣмъ и обязанность псаломщика. Невыразима была радость Курильцевъ, съ которою они встрѣтили Священника,—и нѣсколько дней, проведенные у нихъ Священникомъ Комацу, были временемъ почти непрерывныхъ богослуженій; онъ исполнилъ у нихъ всѣ церковныя требы: миропомазалъ и приобщилъ ихъ дѣтей,—такъ какъ они имѣли предосторожность крестить своихъ новорожденныхъ сами,—исповѣдалъ и приобщилъ всѣхъ взрослыхъ, повѣчалъ браки, отиѣлъ умершихъ, освятилъ жилища и пр. Трогательно Священникъ Титъ Комацу свидѣтельствовалъ предъ Соборомъ объ усердіи своихъ новыхъ прихожанъ къ вѣрѣ о томъ, съ какимъ благоговѣніемъ они молятся, какъ строго соблюдаютъ христіанскіе обычаи, какъ у всѣхъ мысли заняты божественнымъ, а на языкѣ—рѣчь благочестивая, какъ даже матери дѣтей своихъ укладываютъ спать съ напѣвомъ молитвъ «Истинно, намъ нужно учиться у нихъ вѣрѣ и благочестію!» со смиреніемъ и сокрушеніемъ сердца о недостойнствѣ нашихъ собственныхъ христіанъ заключалъ онъ свои рѣчи. Но сколько утѣшителенъ былъ разсказъ его о духовной сторонѣ Курильцевъ, такъ дивно сохранившейся въ продолженіи многихъ лѣтъ безъ всякаго пастырскаго надзора, столько же печаленъ онъ былъ, когда касался матеріальнаго положенія бѣдныхъ Курильцевъ. На новомъ своемъ мѣстѣ они далеко не нашли тѣхъ средствъ къ жизни, какія имѣли прежде. Изъ 98 переселенныхъ, 15 уже умерли, живые же почти всѣ въ цингѣ, отъ неимѣнія здоровой пищи, которой и добыть негдѣ на пустомъ островкѣ и съ рыбной ловлею—недостающей ничега, кромѣ одного какого-то рода рыбы, нездоровой въ пищу: живутъ они въ шалахахъ, одѣты въ лохмотья. Конечно, всѣ на Соборѣ и всѣ вообще христіане, узнавшіе о положеніи Курильцевъ изъ Церковнаго Вѣстника, приняли живое участіе въ своихъ новыхъ братьяхъ,—и пожертвованій въ ихъ пользу собралось значительно: деньгами, платьемъ, одѣялами, провизіей и разными предметами домашняго обихода, до дѣтскихъ игрушекъ включительно. Священникъ Титъ Комацу послѣ Собора вновь посѣтилъ Курильцевъ и доставилъ имъ этотъ даръ братской любви, хотя на малое время имѣвшій облегчить ихъ участь. Такъ какъ Курильцы очень желаютъ поселенія у нихъ священника или проповѣдника, сдѣлать же этого нельзя, по недостатку таковыхъ и для Японскихъ церквей (да и мало полезно было бы, по взаимному непониманію языка), то предположено было изъ самихъ Курильцевъ выбрать двухъ молодыхъ людей и двухъ дѣвочекъ, для воспитанія въ миссійскихъ школахъ въ Тоокео. Священникъ Комацу и сдѣлалъ было это, къ большой радости Курильцевъ, но мѣстныя власти почему-то не дали позволенія выбраннымъ отправиться въ Тоокео. Вѣроятно, это недоразумѣніе будетъ современемъ устранено.

Проповѣдь вездѣ по странѣ раздается совершенно безпрепятственно и, при помощи Божіей, съ обычнымъ успѣхомъ. Прежде бонзы по провинціямъ находили возможнымъ притѣснять христіанъ по крайней мѣрѣ при случаяхъ погребенія, не позволяя имъ хоронить своихъ умершихъ съ христіанскою молитвою на кладбищахъ, обыкновенно завѣдуемыхъ бонзами. Но нынѣ и эти притѣсненія совершенно прекратились, чему, вѣроятно, не мало способствовали бывшіе въ послѣднее время открытые примѣры той въ высшей степени благодушной терпимости, съ какою центральное Правительство относится къ по-

гребальнымъ обычаемъ христіанъ. Случай къ этому подали два православныя погребенія. Первое, въ Маѣ прошедшаго года, — сына одного изъ здѣшнихъ министровъ (графа Сайго, нынѣ Морскаго Министра), воспитывавшагося въ семействѣ бывшего здѣсь нашимъ Посланникомъ, нынѣ Посланника въ Вашингтонѣ, К. В. Струве, — крещеннаго въ Россіи, причемъ воспріемницею изволила быть Государыня Императрица и воспріемникомъ Великій Князь Алексій Александровичъ, и умершаго въ семействѣ г. Струве въ Америкѣ; второе — нашего Посланника А. П. Давыдова, скончавшагося здѣсь 21 Ноября минувшаго года. Оба раза погребеніе, начиная съ отпѣванія до опущенія тѣла въ могилу, совершенно было точно также, какъ бы оно было совершено среди православнаго міра. Гробъ былъ провожаемъ священнослужителями въ облаченіяхъ, съ преднесеніемъ креста и предшествіемъ хора миссійскихъ пѣвчихъ въ 60 человекъ, съ пѣніемъ «Святый Боже» по японски, причемъ улицы, по которымъ слѣдовала процессія, были содержимы въ порядкѣ полиціей, участвовавшіе же въ процессіи японцы-нехристіане оказывали такіе же знаки почтенія къ обряду, какіе обычны между христіанами. Все это, въ оба раза отмѣченное мѣстными газетами и разнесенное по всѣмъ угламъ Японіи, конечно, не могло остаться безъ добрыхъ вліяній.

Въ училищахъ миссіи нынѣ состоитъ: Катихизаторскомъ — 26 учениковъ, Семинаріи — 48; Причетническомъ — 10; въ женскомъ училищѣ — 34 ученицы. Въ Хакодатскихъ миссійскихъ школахъ для мальчиковъ и дѣвочекъ къ концу минувшаго года состояло 230 учащихся».

При донесеніи присланы въ Совѣтъ слѣдующіе переводы книгъ и иконы, отпечатанные Японскою миссіею за отчетный годъ:

- 1) Псалтирь.
- 2) Толкованіе на книгу Бытія, сочин. Г. Властова, 2-я половина.
- 3) Толкованіе на Посланіе Св. Ап. Павла къ Римлянамъ, соч. Епископа Теофана. 2 часть.
- 4) Житія Святыхъ, составл. Бахметевой, мѣсяць Апрель.
- 5) Указаніе пути въ Царствіе небесное, соч. Митрополита Иннокентія.
- 6) Краткая Церковная Исторія, соч. Протоіерея Рудакова, 2 издание.
- 7) Икона Спасителя: а) на простомъ золотистомъ фонѣ, б) съ золотымъ сіяніемъ.

О построеніи Соборнаго храма при Японской миссіи и о затрудненіяхъ, встрѣченныхъ ею при осуществленіи этого важнаго предпріятія, Начальникъ миссіи Преосвященный Николай откровенно писалъ донесеніе въ Совѣтъ и письма къ разнымъ лицамъ, взывая о помощи. Письма эти напечатаны во многихъ газетахъ съ изображеніемъ плана и наружнаго вида величественнаго храма, сооружаемаго во имя Воскресенія Христова и доведеннаго уже постройкою до половины.

Какимъ сочувствіемъ и какими обильными жертвами отзывалось на эту нужду Японской миссіи русское образованное общество и даже простые христіане, умѣющіе цѣнить миссіонерскіе труды Преосвященнаго Николая, извѣстно всякому, слѣдившему за этимъ по газетамъ. Въ Совѣтъ на этотъ предметъ по настоящае время поступило около 19,000 р., которые и посланы своевременно по назначенію. Но въ какой степени это удовлетворяетъ потребности, объ этомъ судить еще нельзя. Въ заключеніе настоящаго Отчета Совѣтъ почитаетъ долгомъ помянуть добрымъ словомъ и выразить свою скорбь о кончинѣ двухъ своихъ Членовъ: Н. С. Аксакова † 27 Января и С. М. Сухотина

† 25 Мая сего года. Первый состоялъ Членомъ Совѣта по избранію Общества съ 1870 г. и оставилъ на память ему свой докладъ: «О затрудненіяхъ встрѣчаемыхъ при соблюденіи Высочайше утвержденныхъ 4 Декабря 1861 г. правилъ о порядкѣ совершенія надъ иновѣрцами-нехристіанами Таинства Св. Крещенія», читанный имъ лично въ Общемъ Собраніи 12 Мая 1874 года. Въ засѣданіи Совѣта Н. С. Аксаковъ послѣдній разъ былъ 23 Декабря прошлаго года и читалъ въ немъ письмо полученное отъ Преосвященнаго Николая, которое и напечаталъ вскорѣ съ горячимъ отъ себя воззваніемъ въ пользу Японской миссіи.

С. М. Сухотинъ по выбору же Общества былъ постоянно Членомъ Повѣрочной Коммиссіи по ревизіи Отчетовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества по финансовой части съ 1870 г., а съ 1880 г. состоялъ Членомъ Совѣта, по приглашенію Председателя Общества, и съ усердіемъ принималъ участіе въ засѣданіяхъ Совѣта.

### ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Николаинъ день въ Петербургѣ. — Перемены въ составѣ іерархіи русской церкви. — Засѣданіе Палестинскаго общества и свидѣнія о его дѣятельности. — Замѣчательный примѣръ поминовенія къ гробу Господню. — Число богомольцевъ въ Кіевской лаврѣ. — Мѣры направленныя къ улучшенію крестьянскаго быта. — Измѣненія въ волостномъ судѣ.

— «Правительственный Вѣстникъ» сообщаетъ: Въ пятницу, 4 декабря, вечеромъ, Ихъ Императорскія Величества съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ Николаемъ Александровичемъ и Великимъ Княземъ Георгіемъ Александровичемъ прибыли изъ Гатчины въ Петербургъ, въ Собственный Его Величества (Аничковъ) Дворецъ. Въ субботу, 6 декабря, въ день тезоименитства Наслѣдника Цесаревича, утромъ въ церкви Собственного Его Величества Дворца была совершена божественная литургія, послѣ которой Его Высочеству, Августѣйшему Именинику, приносили поздравленія собравшіяся во Дворецъ лица, между которыми были депутации отъ казачьихъ войскъ. Въ полдень Государь Императоръ, прослѣдовалъ въ манежъ Инженернаго замка, гдѣ былъ церковный парадъ. Наслѣдникъ Цесаревичъ прибылъ въ манежъ нѣсколько ранѣе Его Величества и, по принятіи рапорта, сталъ въ ряды кадроваго баталіона лейб-гвардіи резервнаго пѣхотнаго полка, шефомъ котораго Его Высочество состоитъ. Послѣ молебствія и церковнаго парада Его Императорское Величество отбылъ въ Собственный Его Величества Дворецъ, гдѣ былъ завтракъ, къ которому приглашались, кромѣ лицъ свиты, всѣ командиры, штабъ и оберъ-офицеры участвовавшихъ въ парадѣ частей войскъ, а также командиръ и оберъ-офицеры 1-го желѣзно-дорожнаго баталіона, чествующаго свой праздникъ также въ этотъ день. Наслѣдникъ Цесаревичъ завтракалъ вмѣстѣ съ офицерами кадроваго баталіона лейб-гвардіи резервнаго пѣхотнаго полка. Послѣ завтрака Ихъ Императорскія Величества и Наслѣдникъ Цесаревичъ бесѣдовали съ офицерами, а затѣмъ милостиво простившись съ ними, удалились во внутренніе покои. — Въ четвертомъ часу пополудни Ихъ Императорскія Величества изволили принимать Высочайше освященнѣйшаго Іоанникія, митрополита Московскаго и Коломенскаго. Въ тотъ же день Ихъ Императорскія Величества съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ Николаемъ Александровичемъ и Великимъ Княземъ Георгіемъ Александровичемъ возвратились въ Гатчину.

— По Высочайше утвержденнымъ Всеподданнѣйшимъ докладамъ Св. Синода произошли слѣдующія перемены въ составѣ іерархіи: 1) викарій Харьковской епархіи, преосвященный Сум-

скій Геннадій, по преклонности лѣтъ и слабости здоровья, уволенъ на покой; 2) викарій Тверской епархіи, преосвященный Старицкій Антоній перемѣненъ епископомъ Ковенскимъ, викаріемъ Литовской епархіи, а 3) на его мѣсто назначенъ настоятель Тверскаго Успенскаго-Желтикова монастыря, архимандритъ Гавріилъ; и 4) архимандритъ Святотроицкія-Сергіевы Лавры Геннадій назначенъ епископомъ Сухумскимъ съ тѣмъ, чтобы нареченіе и посвященіе его въ епископскій санъ произведено было Московскимъ Митрополитомъ.

— «Новое время» сообщаетъ, что 10 декабря въ квартирѣ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, К. П. Побѣдоносцева, происходило собраніе Православнаго Палестинскаго Общества и было очень многолюдно. Въ числѣ почетныхъ гостей были: Высокопреосвященный Іоаннікій, Митрополитъ Московскій преосвященные: Арсеній Ладожскій, Палладій Казанскій, Германъ Екатеринбургскій, Веніаминъ Иркутскій, архимандритъ Троицко-Сергіевской пустыни Игнатій, графъ Игнатьевъ, тайный совѣтникъ Саблеръ и многіе другіе. Изъ отчета о дѣятельности Общества выяснилось, что Обществомъ, стремящимся доставить русскимъ паломникамъ во Св. Землѣ всевозможныя удобства, были открыты: пріютъ для паломниковъ съ хозяйственными заведеніями, мужской пансіонъ для приготовленія сельскихъ учителей въ Іерусалимѣ и русскія бани. Изъ прочтеннаго секретаремъ Общества, г. Степановымъ, отчета видно, что общее число членовъ возрасло въ нынѣшнемъ году до 779; въ томъ числѣ почетныхъ членовъ 79. Что касается денежныхъ средствъ, то капиталъ Общества составляетъ 96,000 р., причемъ общая сумма поступленій съ 1 марта 1885 года по 1 декабря сего 1886 года равняется 480,618 руб. 14 коп., а израсходовано за то же время 245,198 руб. 95 коп. Изъ наиболѣе крупныхъ пожертвованій были 10,000 руб. пожертвованная графинею Н. А. Стенбокъ-Ферморъ на благолѣпіе церкви построенной начальникомъ русской духовной миссіи въ Іерусалимѣ архимандритомъ Антониномъ, на Елеонской горѣ Велѣдъ за окончаніемъ чтенія отчета почетный членъ Археологическаго Института, Т. В. Кибальчичъ, сдѣлалъ докладъ о своей поездкѣ въ Іерусалимъ. Ученымъ путешественникомъ въ собраніи были представлены вывезенныя оттуда финикійскія и іудейскія древности, рисунки съ нихъ и акварели, изображающія пещеру Гроба Господня, гробницу Богоматери и проч. Въ заключеніе происходили выборы почетныхъ и дѣйствительныхъ членовъ, членовъ совѣта и членовъ комиссіи для обревизованія отчета. Въ почетные члены Общества избраны: преосвященный Серафимъ, епископъ Самарскій и Ставропольскій, Мисаилъ, епископъ Дмитровскій, Іеронимъ, епископъ Чигиринскій, министръ Путей Сообщенія К. Н. Посыеть, графиня Стенбокъ-Ферморъ, Н. Ѳ. Фанъ-деръ-Флитъ и священникъ Г. Г. Срѣтенскій.

— Въ газетахъ сообщается слѣдующій замѣчательный случай паломничества благочестивыхъ русскихъ людей по Св. мѣстамъ. Мѣсяца два тому назадъ выѣхалъ изъ Одессы въ Яффу князь Голицынъ, отправлявшійся на богомолье въ Палестину. Князь везъ съ собой нѣсколько крестьянъ на свой счетъ. Съ недѣлю тому назадъ онъ со своими спутниками вернулся обратно въ Одессу, привезъ съ собой цѣлое семейство арабовъ, состоящее изъ мужа, жены и ребенка, принявшихъ православіе. Всѣхъ спутниковъ своихъ князь везъ въ первомъ классѣ. Онъ привезъ также до 39 ящиковъ съ иконами и фонарь съ огнемъ отъ гроба Господня который (т. е. огонь), онъ бережно подерживалъ въ теченіе всего путешествія. Мѣстный Одесскій архіерей зажегъ отъ этого огня лампады и свѣчи въ своей архіерейской церкви.

— По свѣдѣніямъ, сообщеннымъ газетою «Кіевлянинъ» число богомольцевъ, посѣтившихъ Кіевскую лавру въ теченіе одиннадцати мѣсяцевъ текущаго года, значительно превысило прошлогоднее количество богомольцевъ и выразилось въ цифрѣ 876.261. Изъ этого числа лицъ духовнаго званія было 1,256, дворянъ — 2,191, купцовъ — 1,924, лицъ простаго класса — 870,890.

— Въ газетахъ сообщаются извѣстія о разныхъ важныхъ мѣрахъ, предпринимаемыхъ правительствомъ съ цѣлью улучшенія въ разныхъ отношеніяхъ положенія крестьянъ.

— Въ скоромъ времени должна начать свои занятія особая комиссія, подъ предѣтельствомъ сенатора Любоцинскаго, которой поручено выработать новое положеніе о волостныхъ судахъ. Последними сенаторскими ревизіями былъ несомнѣнно засвидѣтельствованъ фактъ, что волостные суды отправляютъ свои функціи въ значительной степени неправильно, причемъ перѣдко, подъ влияніемъ угощенія, судьи выносятъ завѣдомо неправильныя и несправедливыя рѣшенія. По словамъ «С.-Пет. Вѣд.», рѣшено преобразовать волостные суды такимъ образомъ, чтобы, не лишивъ крестьянъ возможности имѣть свой судъ, основанный на обычномъ правѣ, который разбиралъ бы исключительно гражданскія дѣла, въ то же время оградить дѣятельность этого суда отъ подкупа, взятокъ и издоинства. Рѣшено подчинить волостные суды постоянному надзору правительственныхъ агентовъ, предоставивъ предѣлительствованіе въ нихъ мѣстнымъ мировымъ судьямъ или же членамъ уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія. Затѣмъ право быть избраннымъ въ судьи рѣшено предоставить исключительно домохозяевамъ, достигшимъ 30-ти-лѣтняго возраста. Присутствіе суда должно будетъ состоять не менѣе какъ изъ шести членовъ изъ числа крестьянъ, подъ предѣтельствомъ мирового судьи или члена уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія; рѣшенія волостнаго суда по подсуднымъ ему дѣламъ предполагается оставить окончательными; къ обжалованію же будутъ допускаться тѣ дѣла, при рѣшеніи которыхъ были допущены неправильности. Задача комиссіи сенатора Любоцинскаго состоитъ въ томъ, чтобы выработать новое положеніе о волостныхъ судахъ, которое исходило бы изъ этихъ главныхъ принциповъ. Въ комиссіи, по слухамъ, будетъ участвовать одинъ изъ товарищей министра внутреннихъ дѣлъ и нѣкоторые изъ сенаторовъ, близко знакомыхъ съ нынѣшнимъ положеніемъ волостныхъ судовъ.

#### ОТЪ СОВѢТА МАРИИНСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА.

Священно-церковнослужители Пружковскаго благочинія Богородскаго уѣзда, представили въ кассу Маріинскаго Епархіальнаго женскаго училища *пятьдесятъ пять рублей*, пожертвованная 9-ю причтами Пружковскаго благочинія по случаю совершившагося двадцатипятилѣтія Архипастырскаго служенія Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія, митрополита московскаго и во всегдашнюю память о великихъ милостяхъ къ духовенству, явленныхъ имъ въ устроеніи безмезднаго общежитія въ двухъ семинаріяхъ и другаго женскаго епархіальнаго училища.

#### ОТЪ РЕДАКЦІИ ИЗДАНІЙ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Редакція изданій Общества Любителей духовнаго просвѣщенія честь имѣетъ извѣстить своихъ сотрудниковъ и подписчиковъ, что квартира Редакціи въ настоящее время находится на Арбатѣ, въ Серебряномъ переулкѣ, въ домѣ наследниковъ протоіерея Зернова въ квартирѣ протоіерея Николая Венскаго церкви, Виктора Петровича Рождественскаго.

При семъ прилагается № 37 Официальнаго отдѣла.

Редакторъ протоіерей  
В. Рождественскій.

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ.  
На Остоженкѣ, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ  
Архимандритъ Амфилохій.